
《海南国际设计岛产业发展规划》解读

近日，经省政府同意，海南省工业和信息化厅印发《海南国际设计岛产业发展规划》（以下简称《规划》）。为回应社会广泛关注，加快推动海南国际设计岛建设，现对有关政策要点作出解读。

一、《规划》出台的背景是什么？
《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出“建设海南国际设计岛”，扩大专业服务业对外开放。建设海南国际设计岛，打造面向全球开放的设计产业体系，将为创新驱动下的自由贸易港建设提供新动力、注入新内涵。
当前，新一轮科技革命和产业变革不断演进，全球产业链和供应链加速重构，市场多样化、需求个性化态势明显，通过设计创新加速提质增效、促进绿色发展、提升产业竞争力已成为时代焦点。但目前海南设计产业集聚化、规模化、专业化、国际化水平较低，与自由贸易港发展定位和要求不相匹配，产业竞争力亟需提升。海南有一流的生态环境、多元的文化形态和巨大的政策优势，也是国内国际双循环的重要交汇点，在全面推进自贸港建设的新发展格局下，海南将集聚全球创新要素，努力打造具有国际认同度和影响力的国际设计岛。《规划》的出台，对于夯实海南设计产业高质量发展基础，统筹推进海南国际设计岛建设具有重要意义。
二、《规划》的主要内容是什么？
《规划》的主要内容可以用“1234”来概括。其中，“1”是指一条主线，即深化开放合作，推动高质量发展；“2”是指制度创新和技术创新两大动力；“3”是指依托海南区位优势、资源优势和政策优势，推进设计产业集约化、特色化、品牌化、融合化发展；“4”是指构建以文旅创意设计、建筑与环境设计、工业设计、数字创意设计四大设计产业为引领的设计产业体系，努力打造具有高度国际认同度和影响力的国际设计岛。

三、《规划》提出了哪些具体目标？
[bookmark: _Hlk55463055]按照“3年打基础、5年上台阶、15年大跨越”的推进计划，《规划》在产业规模、创新生态、平台建设及国际影响四个维度，设定了近期、中期、远期发展目标。
到2023年，设计产业总产出达到110亿元，集聚规模以上设计类企业70家以上，设计从业人员达到9000人以上；基本搭建形成设计产业发展框架，探索出适合海南设计产业的发展模式和运行机制，海口、三亚等地率先打造2个以上创新设计示范项目，培育建成1个以上设计公共服务平台，聚集设计产业发展要素与资源的能力大幅提升，为全面推进海南国际设计岛建设打下坚实基础。
到2025年，设计产业总产出达到150亿元，集聚规模以上设计类企业90家以上，设计从业人员1.2万人以上；以产城融合为发展理念，打造3个以上集创新、研发、设计、办公于一体的新型设计产业集聚区；申报2个以上国家级工业设计中心和1个具有海南特色主攻方向的国家工业设计研究院，基本形成具有海南特色的设计创新生态体系，在国际上打响“海南设计”品牌，海南设计产业集聚化、规模化发展迈上新台阶。
到2035年，设计产业总产出超过1000亿元，集聚规模以上设计类企业400家以上，设计从业人员达到5万人以上；设计产业发展的支撑体系健全完善，公平有序的竞争体系成熟完备，形成具有国际美誉度的设计生态体系；打造形成一个具有国际知名度的设计之都，并形成3个以上特色突出、综合实力强的国际化新锐设计城市，在全球设计产业中具有重要的引领和带动作用。

四、《规划》如何优化产业空间布局？
空间布局上，《规划》按照设计产业集约化、特色化、品牌化、融合化发展战略，突出近期“重点集中”、长远“区域协同”的发展原则，着力构建“双核驱动，多点支撑”的设计产业空间布局。“双核驱动”即全力打造以海口和三亚为核心的两大设计产业重点先行区域；“多点支撑”即立足既有基础和优势，积极探索创新，统筹推进产业关联、规模效应最大化，发挥“双核”的引领作用，突出陵水的国际化科教平台支撑地位，协同带动海口、三亚周边区域以及儋州、琼海等地设计产业联动发展。

五、《规划》在设计产业体系构建方面有哪些具体考虑？
根据“基础性、可行性、互补性”的产业选择原则，结合海南国际设计岛的产业定位、支持政策、资源禀赋、产业发展现状、区域协同发展等因素，最终确定以文旅创意设计、建筑与环境设计、工业设计、数字创意设计四大设计产业为引领，构建“CAID”（四大产业英文的首字母组成）设计产业体系。
文旅创意设计依托三亚崖州湾科技城、海口未来产业园等重点园区，瞄准消费者多样化的旅游消费需求，深入挖掘海南文化和特色资源，围绕文化创意产品、旅游衍生品设计领域，创新文化旅游发展模式及业态，开发设计创新性、个性化文化旅游衍生品，推动海南文旅产业向高品质方向发展。
建筑与环境设计重点围绕建筑与工程设计、规划与城乡设计、景观设计三大领域，积极开展建筑与环境设计创新应用，推进与城市风貌建设相融合，逐步形成特色化建筑与环境设计产业生态，助力海南设计产业发展。
工业设计瞄准装备、消费品等产品重点布局，培育发展时尚消费品设计、邮轮游艇设计、高端装备设计、汽车工业设计和集成电路设计，引领工业设计向高端化、智能化、融合化转型升级，努力打造具有国际先进水平的工业设计产业集聚地。
数字创意设计依托观澜湖旅游园区、海口复兴城互联网信息产业园和海南生态软件园等数字创意产业重点园区，重点发展影视设计、动漫与游戏设计，提升国际设计岛数字创意设计产业的国际影响力。

六、《规划》如何统筹安排产业发展时序？
《规划》根据海南设计产业现有基础及发展条件，坚持抓核心、走特色、强聚焦，按照先易后难、有序推进、重点突破的原则，坚持全省“一盘棋”和“一次规划、分步实施”，实现重点领域率先突破。
未来两至三年，在设计产业导入并集聚发展初期，以建载体、聚人气、强招商为重点，发挥海南政策优势及文旅资源丰富的优势，重点发展文旅创意设计、时尚消费品设计、建筑与环境设计。通过重点产业扶持、加快载体建设、聚集产业发展人气、强化政策支持与政府引导、加大招商引资引智等，海南国际设计岛建设实现良好开端。
[bookmark: _GoBack]未来三至五年，在设计产业向体系化、集群化、高端化发展的建设期，以促进创新链与产业链深度融合为重点，发展邮轮游艇、海洋装备、航空航天装备、汽车、集成电路等工业设计，以及影视设计、动漫与游戏设计等。通过推动设计产业与高新技术产业、现代服务业深度融合，持续深化高水平对外开放和国际合作，建成效益好、特色强、具有一定国际影响力的设计产业体系。

七、《规划》在推动设计产业高质量发展方面有哪些工作部署？
为推动设计产业高质量发展，《规划》在加大人才引培力度、打牢设计基础研究、推进设计载体建设、提升公共服务能力、打造“设计+”新业态及深化对外开放合作等六个方面进行了部署安排。
一是加大人才引培力度，建设人才高地。实施更加开放的引才机制，打造高素质人才培育体系，加快建立有利于设计人才成长的教育体系和人才培养模式。二是打牢设计基础研究，构建创新体系。提升企业技术创新能力，强化设计关键共性技术和基础理论研究，加快工业设计创新平台建设，健全设计产业创新发展支撑体系。三是推进设计载体建设，提升发展能级。搭建多层次设计产业载体，支持设计主体培育壮大，强化国内外企业招引，带动海南设计产业高质量发展。四是提升公共服务能力，优化服务生态。强化知识产权服务，搭建设计公共服务平台，优化设计产业服务生态。五是打造“设计+”新业态，赋能产业发展。发展“设计+”新模式，提升“设计+”服务能力，提升设计对海南重点产业的赋能作用。六是深化对外开放合作，拓展发展空间。以赛事活动提升国际影响力，加强品牌培育和国际推广，鼓励企业参与国内外合作。
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