

关于印发《海口市重大科技项目
揭榜挂帅制实施方案（试行）》的通知

各相关单位：
为贯彻落实市委市政府关于实施创新驱动发展战略的重要部署，推进科技制度创新，促进产研高效融合，推行重大科技项目“揭榜挂帅”制。市科工信局、市财政局联合制定了《海口市重大科技项目揭榜挂帅制实施方案（试行）》，现印发实施。
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海口市重大科技项目
揭榜挂帅制实施方案（试行）
 
为落实市委、市政府科技工作部署，充分集聚利用科技创新资源，攻克制约产业发展的关键核心难题，促进海口高质量发展，探索重大科技项目“揭榜挂帅”工作机制。结合我市实际，制定本方案。
一、总体要求
围绕“十四五”海口市实施创新驱动发展战略，着眼我市重点产业集群建设，形成以市场为导向、企业为主体、关键核心技术研发为支撑的技术创新模式；组织具备较强创新能力的单位或团队揭榜攻关，突出解决行业共性技术问题；攻克一批制约产业发展的重大技术瓶颈和企业急需关键核心技术，培育一批优势产品，做强一批优势企业，提升产业基础能力和产业链现代化水平。
二、项目领域
揭榜挂帅制项目重点聚焦生物医药、数字经济、新能源新材料、先进制造、集成电路、热带高效农业、生态环保、医疗健康、智慧城市、海洋经济等领域的关键核心技术，优先支持社会公益性、行业共性技术攻关。
三、实施主体与条件
（一）发榜方
揭榜挂帅制项目发榜方主要为企业、市（区）政府及其相关行业管理部门，主要负责根据技术创新与行业发展提出需求。
1.发榜方为企业的，须符合以下条件：
（1）能为项目实施提供必要的资助支持和配套条件；
（2）项目研发攻关成功后，企业需将成果率先在海口推广应用；
（3）具备良好的社会信用，近三年内无不良信用记录或违法行为等。
2.发榜方为市（区）政府及其相关行业管理部门的，须符合以下条件：
（1）市（区）政府及其相关行业管理部门申报的项目应经单位研究确定；
（2）提出的需求须为我市产业领域关键核心和行业共性技术攻关类项目;
（3）项目研发攻关成功后，技术成果需在海口推广应用。
（二）揭榜方
揭榜挂帅制项目揭榜方为市内外有研发实力的高校、科研机构、企业或创新联合体（与发榜方不能为同一单位或存在关联关系），须符合以下条件：
（1）具有较强的研发实力、科研条件和稳定的人员队伍等，且团队成员结构合理，具备产业化经验人才，有能力完成发榜方提出的任务；
（2）能对发榜项目任务提出攻克关键核心技术的可行方案，掌握自主知识产权；
（3）具备良好的社会信用，近三年内无不良信用记录或违法行为等。
四、资金补助
企业为发榜方的，单个揭榜挂帅制项目科研投入总额在500万元以上，市财政资金按项目研发投入总额的30%给予发榜方资金补助，最高300万元。
市（区）政府及其相关行业管理部门为发榜方的，单个科技揭榜挂帅制项目科研投入总额在500万元以上，市、区财政资金按项目研发投入总额给予发榜方全额补助，最高1000万元。市、区联合作为发榜方的项目，市、区对补助金额的分担比例按照45：55比例进行分担。
五、工作流程
揭榜挂帅制项目按需求征集、榜单凝练、张榜公告、对接揭榜、合同签订、资金拨付、项目管理等环节组织实施。
（一）需求征集
由市科工信局或委托第三方专业机构通过自上而下、自下而上相结合或“定向研发”等多种方式，面向社会公开广泛征集产业发展共性技术难题、企业关键核心技术需求，建立海口市揭榜挂帅制项目需求库。需求内容须明确亟需解决的主要技术问题、核心指标、完成期限、产权归属和资金投入及其他揭榜要求等。
（二）榜单凝练
由市科工信局或委托第三方专业机构组织对征集到的项目需求进行遴选凝练。重点遴选出影响力大、带动作用强、应用面广的关键核心技术研发需求。具体步骤如下：
1.开展审查与考察。对需求方自身情况进行审查，包括其科研能力、财务状况、市场推广、社会诚信等情况。必要时组织专家实地考察项目需求的相关情况。
2.专家论证与凝练。组织行业专家根据行业类别或项目类型开展评议论证，重点对需求方已具备的资质条件、科技需求的重要性、必要性等内容进行研讨。最后结合产业发展，经过与需求方充分沟通后进一步凝练项目内容及名称。
（三）张榜公告
榜单经公示无异议后，市科工信局按相关程序向社会公开发布榜单。
（四）对接揭榜
经市科工信局张榜后，由市内外符合条件且有研究开发能力的单位或团队进行揭榜攻关。鼓励发榜方主动在全国范围内联系和选择揭榜方。发榜方与揭榜方双方应积极对接，细化落实合作具体内容，达成共识，拟定技术合同，制定实施方案报市科工信局。市科工信局组织专家对实施方案进行论证，提出拟支持项目清单及相应资金补助金额，经对外公示无异议后，市科工信局按程序发布揭榜公告。
（五）合同签订
市科工信局将揭榜挂帅制项目列入市级科技计划项目管理，并按照有关规定与发榜方、揭榜方共同签订项目任务书。
（六）资金拨付
企业为发榜方的项目，按后补助方式分期拨付财政资金，拨付额度不超过发榜方已支付合同交易额的30%。项目合同签订后，前期给予发榜方拨付总资金补助的30%，中期评估合格后拨付30%，验收通过后拨付剩余的40%，中、终期评估不合格的项目不再补助。市、区政府或相关行业管理部门为发榜方的项目，财政资金按照国库集中支付的有关规定或合同约定方式拨付。项目经费参照《海口市科技计划项目管理办法》进行使用和管理。
（七）项目管理
揭榜挂帅制项目根据《海口市科技计划项目管理办法》，按照重大科技项目进行过程管理及验收结题，实施周期一般不超过三年。项目完成后，由市科工信局与发榜方一同委托第三方专业机构对项目进行验收。
六、工作职责及相关要求
（一）市科工信局、市财政局共同对揭榜挂帅制项目进行管理。市科工信局主要负责项目管理工作,组织开展项目征集、遴选立项、发榜和绩效管理等工作。市财政局主要负责项目预算审核、资金拨付等工作。绩效评价结果作为调整完善政策及资金预算的重要依据。揭榜挂帅制项目财政补助资金和项目管理经费纳入市本级科技专项预算。
（二）各区、开发区围绕产业发展，协助推进揭榜挂帅制项目需求征集、组织实施和服务管理，采取“请进来”“走出去”相结合的方式，对揭榜挂帅制项目需求库内的技术难题，组织对接全国企业、高校、科研机构揭榜挂帅，联合开展技术攻关。
（三）发榜方和揭榜方要按照国家相关法律法规规定,在技术合同中约定知识产权的归属和分配,避免产生知识产权纠纷。
（四）因发榜方或揭榜方主观原因造成项目终止的,市科工信局委托第三方组织技术、财务、法律等专家进行审查论证,形成论证结论,明确相关责任,收回已拨付的财政科技资金,并视情况列入市科研诚信系统失信黑名单。
（五）对故意弄虚作假或串通骗取财政资金的行为,根据相关规定给予相应处理,情节严重者移交司法机关处理。       
（六）大力营造敢为人先、勇于探索、敢于创造的创新环境。对于科研团队确已做到履职尽责的，因不可抗拒因素影响导致榜单指标未能完成的，本着鼓励创新、宽容失败的原则，经组织专家评议，可对其予以免责，已拨付的资金不予追回，但未拨付资金将不再拨付。
[bookmark: _GoBack]（七）本方案自印发之日起实施，试行三年。
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